

## 习近平同法国总统马克龙就中法建交60周年互致贺电

新华社北京1月27日电 国家主席习近平1月27日同法国总统马克龙互致贺电,庆祝两国建交60周年。

习近平指出,60年前,中法打破冷战坚冰、跨越阵营鸿沟,建立大使级外交关系。这一历史事件推动世界格局朝着对话和合作的正确方向演变,至今仍具有重要启示意义。60年来,中法始终坚持独立自主的战略抉择,始终致力于通过互利合作实现共同发展,通过平等交流促进文明互鉴、通过多边协调携手应对全球性挑战。两国关系创造多个“第一”、取得丰硕成果,不仅造福于

两国人民,也为维护世界和平稳定、促进世界多极化和国际关系民主化发挥重要作用。

习近平强调,今天的世界再次走到关键十字路口。面对何去何从的时代之问、历史之问,中法作为独立自主大国和联合国安理会常任理事国,理应秉持建交初心,担负责任使命,共同开辟通向和平、安全、繁荣、进步的人类发展之路。我高度重视中法关系发展,愿同马克龙总统一道,以两国建交60周年为契机,守正创新、继往开来,将中法全面战略伙伴关系打造得更加牢固和富有

活力,为增进两国和世界人民的福祉作出更大贡献。

马克龙在贺电中表示,60年前法中建交是富有远见的历史性决定。当今世界面临前所未有危机,法中、欧中更加需要携手前行,为应对全球性挑战找到共同解决方案。2023年是法中关系全面恢复活力的一年,2024年将是法中合作更进一步的一年。我期待同主席先生一道,推进双边经贸、人文、青年等交流合作,加强在全球问题上的沟通协调,不断深化法中全面战略伙伴关系,以积极向上的活力开启法中关系的新甲子。

### 学思想 强党性 重实践 建新功

#### 主题教育·记者调研行

## 发自第七十二集团军某旅二连的主题教育调研报道

# 问题清单「清」几许

■本报记者 黄昆仑 特约记者 童祖静

主题教育调研采访也就此展开。

原来,该连长期执行驻训任务,由于驻地缺乏开展单兵单装训练的必备条件,一些官兵技术基础不够扎实成为一个老大难问题。

“既然早就发现了问题,为什么不一直没解决?”记者问道。

该旅作训科参谋解释:部分连队曾多次申请在驻地建设模拟训练室,但旅机关也有自己的难处——“野外驻训,地点经常变更,总不能建了拆、拆了再建。再加上建设模拟训练室涉及作训、装管、营房等多个业务部门,需要投入一定的经费……尽管如此,前年的问题清单,还是把这一项加了进去,但在当年年底算总账时,仍未见有多少进展。”

“开列问题清单的目的,不是简单列出问题,而是要解决问题。”苏参谋介绍,旅里开展第二批主题教育时,有人重提旧事,党委一班人态度鲜明:为基层解难纾困,容不得等靠推诿,必须迎难而上、向难攻坚。

直观的变化,体现在问题清单上。刘宁博介绍,他手里的这份问题清单,就是旅机关与连队一起研究制订的。

记者发现,问题清单区分战备急需、建设急需、官兵急盼等方面,每个问题分别明确责任人和整改时限。其中,训练条件手段还不完善,部分新型作战力量人才有缺口、训练场建设不到位等制约部队战斗力建设的问题,被重点标注。“以前的问题清单可不都是这样。”正在二连调研的组织科干事打开话匣子:有段时间,一些基层单位向官兵征集意见时,有的避重就轻,列的都是容易解决的小问题;有的甚至把已经解决的问题再次写入清单……还有各级分不清责任主体的问题,比如采购图书等事项,营连本级能办理,却还要上报机关审批;而为岗哨换发药品、每月巡修车辆等属于机关职权范围内的事,又被一股脑地推给了基层。

问题是工作的导向,也是整改的抓手。第二批主题教育中,该旅党委针对存在问题,坚持以学正风、以学促干,灵活采取课程化支部组学、通俗化党员讲学、常态化骨干帮学、个性化群众自学、网络平台助学等方式,组织官兵认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,并引导大家把学习成果转化为改进作风、整改问题的实际行动。

记者了解到,该旅党委组织领导和

机关干部利用挂钩帮建、检查调研等时机,深入一线察实情、谋实招、解难题,推开“一旅一规划、一营一对策、一连一清单”帮建模式。为确保整改成效,旅领导多次现场办公,制订措施办法,督导工作进度。全旅上下逐渐形成共识:问题清单的“清”,既是问题之“清”,分清哪些是真问题、哪些是假问题;也是责任之“清”,需基层解决的马上就办、该机关解决的坚决认账;更是存量之“清”,凡是清单上的问题,都必须抓紧清零见底。

时至今日,问题清单“清”几许?

“走,到刚建成的模拟训练室看看。”说话间,记者跟随二连连长的脚步走进一间板房,只见数十名官兵正在开展补差训练。

“这套模拟训练系统,使用起来很便捷,不仅可实时显示训练成绩,还能以曲线图的方式动态反馈训练成效。”姜连长一边演示一边介绍,前段时间,多台信息化模拟设备陆续投入使用,官兵开展基础训练有了好帮手,各课目成绩优良率明显提升。

“其他问题解决得怎么样?”对照问题清单,记者发现,随着主题教育持续深入,该旅推出的各项解难帮建举措都已落地落实——

单位远离体系医院,导致官兵送诊难,旅机关联系驻地双拥部门与地方医院,协调建立医疗服务绿色通道;驻地缺少文化设施,旅宣传科结合上级专项建设,帮助各营建成野战文化中心;小特专业优质教学力量不足,旅作训科组织训练骨干前往兄弟单位跟学跟训……

“整改成效好不好,官兵最有发言权。”这段时间,该旅人力资源科干事正忙着收集整理基层官兵的反馈意见。他给记者递来一份材料,上面既有基层对机关服务满意度的定期测评数据,也有拟列入清单的新问题。

“为基层解难只有进行时,没有完成时。”刘干事说,随着一张张问题清单变为一份份被广泛认可的成效清单,官兵把开展主题教育焕发出的政治热情转化为战备训练的强大大动力。

记者调研采访期间,二连又接到新任务,他们将代表该旅参加上级组织的建制连比武。该连全体官兵闻令而动,开展专攻精练固强补弱,决心以优异成绩回报组织的关心关爱。

1月上旬,海军某驱逐舰支队开展实战化训练。

温 斌摄

## 着力培育和践行社会主义核心价值观——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之六

2023年10月,习近平总书记对宣传思想工作作出重要指示,强调“着力培育和践行社会主义核心价值观”。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础、巩固党的执政地位的战略高度,把培育和践行社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程,构筑日益强劲的中国精神、中国价值、中国力量,矢志推进中华民族伟大复兴。

### 用社会主义核心价值观凝心聚力

2014年春,五四运动95周年之际,习近平总书记走进北大校园,在同师生座谈时指出:“人类社会发展的历史表明,对一个民族、一个国家来说,最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。”

核心价值观是一个民族赖以维系的精神纽带,是一个国家共同的思想道德

基础。

“富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善”,24字要求明确了社会主义核心价值观的基本内容,凝结为当代中国的价值公约数。

为民族复兴凝聚更为主动的精神力量——

一个民族、一个国家的核心价值观必须同这个民族、这个国家的历史文化相契合,同这个民族、这个国家的人民正在进行的奋斗相结合,同这个民族、这个国家需要解决的时代问题相适应。

中国梦意味着“中国人民和中华民族的价值体认和价值追求”。实现中国梦必须弘扬中国精神,而“中国精神必须在坚持社会主义核心价值观的前提下,积极深入中华民族历史弥新的精神世界,把长期以来我们民族形成的积极向上向善的思想文化充分继承和弘扬起来”。

有价值才能凝聚力量,有力量才能追求梦想。

植根于中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化,又立足于改革开放

和社会主义现代化建设的成功实践,包含民族精神与时代精神的社会主义核心价值观,正是中国精神的集中体现,成为实现民族复兴中国梦的精神支撑。

为民族复兴提供共同的思想道德基础——

2013年11月26日,习近平总书记任山东曲阜的孔府和孔子研究院参观考察时指出:“只要中华民族一代接着一代追求美好崇高的道德境界,我们的民族就永远充满希望。”

核心价值观,是一种德,既是个人的德,也是一种大德,即国家之德、社会之德。

中华民族伟大复兴的前景之所以越来越清晰可感,一个重要原因,就在于中国共产党和中国人民对立德人之德、强党之德、兴国之德的坚定追求与积极践行。

今天,中华民族要继续前进,就必须根据时代条件,继承和发扬中华优秀传统文化和传统美德,培育和践行社会主义核心价值观,引导人们讲道德、尊道德、守道德,追求高尚的道德理想,不断夯实中国特色社会主义的思想道德基础。

(下转第四版)



冬日,空军航空兵某团组织飞行训练。

贺万里摄

## 新春走军营

记者随战略支援部队某部官兵执行检修任务——

# 雪夜巡线保畅通

■本报记者 安普忠 特约通讯员 徐钰喆

寒冬腊月,北疆大地白雪皑皑。午夜时分,大雪纷飞。夜色中,战略支援部队某部通信站楼前的红灯笼随风摇曳。

山川尚在梦中,该部某分队官兵却已整理好装备,踏上巡线之路。

寒风凛冽,眼前是一片茫茫的一片,脚下是陡峭的山路,稍不留神就会滑落山崖。大家低头盯着蜿蜒崎岖的山路,小心翼翼地向高地攀爬。

就这样,官兵深一脚浅一脚地吃力前行。寒风吹透大衣,刺骨的寒意瞬间袭来。

“滴滴滴……”循着定位仪强弱

渐变的声响,一级上士郭磊很快确定接头盒位置,并在山坳处找到损耗点。他立即抡起铁镐,准备破开土层。可土层已冻得梆梆硬,一镐下去只留下一个小白点,把郭磊的双手震得发麻。

官兵见状,立即设法软化冻土层,并齐心协力刨开土层。

机器预热,光缆剥纤……平时操作熟练的熔接作业却遇到挑战。光纤在低温下变脆,加之戴着厚厚的手套,力度把握不准就会折断纤芯,导致热熔失败。

尝试几次均未成功,郭磊索性摘

掉手套,用冻得不大灵活的手指操作起来。只听“咔”的一声,熔接机指示灯亮起。

“成功了!”战友欢呼着,郭磊的脸上也露出胜利的笑容。

晨光熹微,检修任务圆满完成,巡线分队踏上归途。

远远看到界碑上两个醒目的红色大字“中国”,郭磊和战友不约而同面向界碑抬起右手,敬了一个庄严的军礼。

“边关有我,保通信畅通,请祖国和人民放心!”官兵的铿锵誓言,在山谷久久回荡。

## 八一锐评

### 为兵办实事 为战解难题

■姜山 杨佳旺

近日,某部开展“为兵办实事、为战解难题”活动。该部领导纷纷领题调研,深入基层一线察兵情、解兵难,推动解决战备急需、打仗急需、官兵急盼的难题,努力开创练兵备战新局面。

服务基层就是服务战斗力,关心官兵就是关心打赢事业。各级领导干部只有把基层冷暖放在心上,找准基层官兵所思所盼所忧,用心用情解决他们的急难愁盼问题,才能引导大家心无旁骛谋战研战。

为兵办实事凝聚兵心,为战解难题关乎打赢,二者相辅相成。新征程上,领导干部一方面要拿出务实管用举措,满腔热情关爱基层,为官兵奋斗强军解除后顾之忧;另一方面要紧盯战斗力建设短板弱项,凝聚官兵智慧力量,推动部队练兵备战水平不断提升。